Su carta intestata Impresa

Allegato A1 quinquies


DICHIARAZIONE DI POSSESSO DEI REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA


Gara per affidamento fornitura di servizi di assistenza specialistica e manutenzione per apparati trasmissivi

Codice GARA: 1802
Codice CIG: 7613359698


Il/la sottoscritto/a       ,
C.F.      
nato/a a       (prov.      , Stato      ) il      
residente nel Comune di      ; CAP      ; prov. (     ); Stato      ;
via/piazza, ecc.      ;
in qualità di (legale rappresentante/titolare o procuratore generale/speciale)      
dell’ impresa      
Partita IVA:      ;
Codice Fiscale:      ;
con sede legale nel Comune di      , CAP      , prov. (     ), Stato      ;
via/piazza, ecc.      .

consapevole della responsabilità penale cui può andare incontro in caso di affermazioni mendaci e delle relative sanzioni penali di cui all’art. 76 del DPR n. 445/2000, nonché delle conseguenze amministrative di esclusione dalle gare di cui al D.Lgs. n. 50/2016 e della normativa vigente in materia, con la presente
DICHIARA
che l’Impresa concorrente:
a) aver eseguito negli ultimi tre anni forniture analoghe a quelle oggetto della presente procedura di gara;
b) disporre di idonea attrezzatura tecnica ed in particolare tutti i mezzi, i materiali e gli strumenti per eseguire la fornitura oggetto della presente Procedura ed in particolare le capacità tecniche riguardanti l’assistenza specialistica e manutenzione degli apparati meglio indicati nel Capitolato disporre Tecnico di Gara;
c) [bookmark: _GoBack]di un idoneo gruppo tecnico che faccia capo direttamente al concorrente e che operi congiuntamente al Costruttore; si richiede che, nel processo di gestione di guasti e malfunzionamenti, l’attività di analisi e di diagnosi degli stessi avvenga attraverso il rapporto diretto tra GARR e il Costruttore, senza l’intermediazione del Fornitore. Al Fornitore sarà demandata l’attività di sostituzione delle parti dichiarate guaste dal Costruttore. Anche nell’erogazione dei Servizi di Supporto Specialistico è richiesto il rapporto diretto tra il Costruttore degli apparati e il GARR.
La documentazione che descrive il quadro organizzativo della struttura, dal quale risulta la capacità di svolgere tutti i compiti relativi all’erogazione del Servizio di Manutenzione oggetto della presente procedura è inclusa nell’Offerta tecnica. 
	

Luogo e data:
	
Il legale rappresentante / il procuratore
[bookmark: Testo78]     




N.B.: 
- si specifica che, nel caso il firmatario del documento sia un procuratore speciale, è necessario allegare l’originale o la copia autenticata della procura;
- la firma autografa deve essere accompagnata dalla fotocopia di un documento di identità (in corso di validità) del dichiarante.

