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Welcome to the Future Internet! 
La rete della ricerca e la sua comunità oggi: servizi, applicazioni, idee di domani

Il SITAR - Sistema Informativo Territoriale Archeologico di Roma, uno strumento fondamentale per la conoscenza, tutela e valorizzazione dei dati archeologici territoriali.
Mirella Serlorenzi, Sovrintendenza ai Beni Archeologici di Roma
Abstract

Il SITAR è stato strutturato e sviluppato dalla Soprintendenza Speciale per i Beni Archeologici di Roma, grazie all’impegno di un Gruppo di lavoro interno e di un servizio tecnico-scientifico appositamente costituiti ai fini dell’attuazione proprio del  Progetto SITAR – Sistema Informativo Territoriale Archeologico di Roma.
Il SITAR si sta realizzando nell’osservanza delle linee guida definite principalmente da:
· la direttiva “INSPIRE” del Parlamento europeo e del Consiglio d’Europa (direttiva 2007/2/CE del 14 marzo 2007, per l’istituzione di un’infrastruttura per l'informazione territoriale nella Comunità europea, pubblicata nella Gazzetta ufficiale dell’Unione europea del 25/04/2007); 

· il documento conclusivo della Commissione Paritetica (n° 6168 dell’11 aprile 2008) per la costituzione di un Sistema Informativo Territoriale Archeologico delle Città italiane e dei loro territori istituita dall’ On. Ministro il 24 gennaio 2007;
· il gruppo di lavoro per la creazione di strumenti metodologici per l’archeologia preventiva, istituito dal Direttore Generale per le Antichità il 24 dicembre 2008;
· la nuova commissione paritetica per la realizzazione del Sistema Informativo Territtoriale del Patrimonio Archeologico Italiano, istituita dall’On. Ministro il 22 dicembre 2009;

Il Progetto recepisce, inoltre, gli esiti dei lavori delle équipes di ricerca istituite nel 2009 dall’Ufficio del Commissario governativo per l’Area archeologica di Roma ed Ostia, ai fini dell’analisi e della riduzione del rischio sismico cui è soggetto il patrimonio archeologico e monumentale romano, nonché ai fini della programmazione e dell’attuazione degli interventi di tutela, restauro e valorizzazione dei complessi monumentali della Capitale.


La realizzazione, l’implementazione e la messa a disposizione dei tematismi cartografici si deve agli Enti proprietari dei dati, ai Responsabili ed ai gruppi di lavoro dei singoli progetti richiamati nell’elenco di dettaglio a pié di pagina.
La proprietà intellettuale dei dati e delle informazioni correlate con ciascun livello cartografico, dei relativi tematismi vettoriali o raster e di tutti gli altri materiali informativi consultabili attraverso il WebGis, è di stretta pertinenza dell’Ente o dell’Istituto che ne ha curato la realizzazione e che, attraverso appositi protocolli di intesa e di intrerscambio con la Soprintendenza archeologica, li ha messi a disposizione degli utenti del SITAR e del WebGis per gli utilizzi e per gli scopi unicamente istituzionali, scientifici e non commerciali.
I dati cartografici possono essere liberamente consultati attraverso l’interfaccia del WebGis ed anche stampati per stralci di dettaglio.
L’utilizzo di immagini, videate, stralci cartografici, dati descrittivi visualizzati e prelevati in qualsiasi forma e metodo (codice html, cattura a video – screenshots, links ipertestuali al WebGis SITAR, etc.) è consentito nel limite di quanto specificamente definito nell’elenco dei livelli cartografici riportato a pié di pagina, e citando sempre la fonte di provenienza, come:
“Dati cartografici prelevati dal WebGis del Sistema Informativo Territoriale Archeologico di Roma – http://archeoroma.beniculturali.it – Copyright 2010 - Soprintendenza Speciale per i Beni Archeologici di Roma”.

La strutturazione e la pubblicazione nel WebGis dei contenuti informativi e dei livelli cartografici consultabili è curata dal Gruppo di lavoro del progetto SITAR.
Lo sviluppo dell’applicativo web è frutto delle attività di supporto tecnologico e di programmazione informatica che vengono svolte congiuntamente dal Centro Elaborazione Dati della Soprintendenza Archeologica (infrastruttura hardware e di rete) e dall’azienda BlueBits S.r.l. (analisi, progettazione e sviluppo del software specialistico).
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Risorse cartografiche
Il framework cartografico del WebGis fa riferimento al sistema cartografico piano nazionale Gauss-Boaga, fuso Est.
Tutti i tematismi sono stati realizzati sulla proiezione cartografica di tale sistema di riferimento, ad eccezione dei tematismi vettoriali del PTP della Regione Lazio che sono stati riproiettati dal sistema nativo UTM – ED 50, fuso 33.
Di seguito vengono dettagliate le specifiche tecniche e i limiti di utilizzo e di diffusione di ogni contenuto informativo del WebGis, facendo riferimento ai livelli elencati nella legenda dell’applicativo cartografico.


Stradario
Oggetto. Grafo stradale vettoriale elaborato dalla società TeleAtlas (aggiornamento al 2005), relativo al tracciato sintetico degli assi geometrici relativi ad autostrade, strade principali, secondarie e locali, piazze, etc. del Comune di Roma. 
Origine dei dati. 
Il grafo stradale TeleAtlas è stato concesso dall’Istituto Centrale per il Restauro per gli usi strettamente necessari all’attuazione degli scopi istituzionali fissati nell’apposito protocollo di intesa e di interscambio con l’Istituto Centrale del Restauro.

Limiti d’uso. 
L’uso del grafo stradale TeleAtlas è limitato alla sola consultazione all’interno del WebGis ed è subordinato ad una specifica licenza acquisita dall’ICR nell’ambito del proprio progetto Carta del Rischio.
Elaborazioni e aggiornamenti. Predisposizione del grafo stradale TeleAtlas per la pubblicazione nel WebGis a cura del Servizio SITAR (dati aggiornati al 2005).

Carta delle Aree demaniali e comunali

Oggetto. 
Primo censimento delle aree archeologiche e monumentali di competenza giuridica della Soprintendenza archeologica e del Comune di Roma, promosso dall’Ufficio del Commissario governativo per l’Area archeologica di Roma ed Ostia.

Origine dei dati. I dati sono stati forniti dai Funzionari della SSBAR e dalla Sovraintendenza ai BB.CC. del Comune di Roma (accordo prot° 16870 del 17 agosto 2009), per quanto di rispettiva pertinenza.

Elaborazioni e aggiornamenti. L’elaborazione dei dati è stata curata dal Servizio SITAR tra luglio e settembre 2009.


Analisi del rischio sismico - Dati desunti dai rilievi 3D di monumenti campione
Oggetto. Dati planimetrici e prospettici relativi alle analisi conoscitive sul rischio sismico condotte su alcuni monumenti campione dell’area archeologica centrale (Tempio dei Castori, Tempio di Romolo, Santa Maria Antiqua presso il Foro romano e Mura aureliane presso la Porta Pinciana) e nel suburbio (arcate dell’Acquedotto claudio).
Origine dei dati. Rilievi ed elaborazioni documentali a cura del Gruppo di lavoro coordinato dall’Arch. Laura Moro (gennaio – marzo 2010).
E’ presente un dettaglio cartografico derivato dalla tavola 1 della Nuova Forma Urbis Romae, una rielaborazione della Soprintendenza archeologica di Roma curata dai Elisabetta Boschi (servizio cartografico dell’Ufficio del Palatino).
Elaborazioni e aggiornamenti.
La predisposizione degli elaborati per la pubblicazione nel WebGis è stata curata dal Servizio SITAR (aprile 2010).


Dati del Progetto SITAR
Oggetto. Carta delle evidenze archeologiche desunte dagli scavi archeologici editi e inediti dell’area centrale e del suburbio romano, dai dati dell’Archivio della Soprintendenza archeologica di Roma, dalle notizie bibliografiche e dalle altre fonti storiche, elaborata dal Gruppo di lavoro del SITAR nell’ambito della realizzazione del Sistema Informativo Territoriale della Soprintendenza archeologica di Roma.

Attualmente sono disponibili i dati relativi ai Municipi I, X, XVII, XVIII est. 
Origine dei dati. I dati d’Archivio sono stati reperiti a cura del Gruppo di lavoro SITAR coordinato dalla dr.ssa Mirella Serlorenzi, Responsabile scientifico del Progetto, nel patrimonio documentale conservato presso le sedi SSBAR di Palazzo Altemps, con particolare riguardo alle indagini e agli scavi condotti nel periodo 1975 – 1989.

Limiti d’uso.
L’uso dei dati scientifici del Progetto SITAR è limitato alla sola consultazione all’interno del WebGis. L’utilizzo per gli altri scopi è subordinato ad una specifica autorizzazione della Soprintendenza archeologica di Roma.

Elaborazioni e aggiornamenti. 
Elaborazione e predisposizione dei dati scientifici per la pubblicazione nel WebGis a cura del Servizio SITAR (dati aggiornati a marzo 2010).

Dati del Progetto Imago Urbis
Oggetto. Carta delle evidenze archeologiche desunte dai dati dell’Archivio della Soprintendenza archeologica di Roma, dagli scavi archeologici editi dell’area centrale, dalle notizie bibliografiche e dalle altre fonti storiche, elaborata dalla Cattedra di Archeologia e Storia dell’Arte classica dell’Università Sapienza di Roma nell’ambito della realizzazione del proprio Progetto denominato Imago Urbis. 

Origine dei dati.
 I dati d’Archivio sono stati reperiti a cura del Gruppo di lavoro della Cattedra di Archeologia e Storia dell’Arte classica, coordinato dal Prof. Andrea Carandini, nel patrimonio documentale conservato presso la sede SSBAR di Palazzo Altemps, con particolare riguardo a indagini e scavi condotti nel periodo 1960 – 1975.

I dati bibliografici e i riferimenti alle altre fonti disponibili per l’area centrale di Roma sono stati reperiti ed elaborati dal Gruppo di lavoro universitario.
Limiti d’uso. L’uso dei dati scientifici del Progetto Imago Urbis è limitato alla sola consultazione all’interno del WebGis ed è subordinato ad uno specifico protocollo di intesa siglato il 4 settembre 2009.

Elaborazioni e aggiornamenti. 
Predisposizione dei dati scientifici per la pubblicazione nel WebGis a cura del Servizio SITAR (dati aggiornati a marzo 2010).
Carta dei vincoli archeologici
Oggetto. Censimento cartografico delle aree sottoposte ai dispositivi di tutela archeologico, tematizzate per tipo di prescrizione (vincolo diretto, indiretto, declaratoria di interesse storico-archeologico).

Origine dei dati. 
Tematismo realizzato dalla Soprintendenza archeologica di Roma nell’ambito del Progetto di informatizzazione dell’Archivio del proprio Ufficio Vincoli.

Limiti d’uso. 
L’uso dei dati della vincolistica archeologica ai fini accertativi della sussistenza delle prescrizioni di tutela è subordinato alla necessaria validazione operata dall’Ufficio Vincoli e dai Funzionari competenti della SSBAR.
Elaborazioni e aggiornamenti. Elaborazione cartografica a cura del Servizio SITAR (2009 - 2010); data-entry e validazione dei dati catastali a cura dell’Ufficio Vincoli (aggiornamento in corso).

Dati indagini Metro C
Oggetto. Dati relativi alle aree di indagine preventiva ai lavori di realizzazione della nuova Linea C della Metropolitana, correlati con le sagome di progetto delle stazioni e dello sviluppo della nuova rete ferroviaria sotterranea (dati non aggiornati).

Sono presenti anche alcuni dati d’archivio inerenti i resti archeologici dell’area di Piazza Venezia.
 
Origine dei dati. 
I dati progettuali sono stati forniti dalla Metro C S.p.a.; le sagome delle aree di indagine preventiva sono desunte dai rilievi topografici redatti dalle società di consulenza scientifica incaricate dell’assistenza agli scavi preventivi (dati non aggiornati).
Per informazioni aggiornate e più approfondite sulla Linea C e sullo stato di avanzamento dei lavori si può consultare il sito web www.metrocspa.it.
Elaborazioni e aggiornamenti. Elaborazione e predisposizione dei dati per la pubblicazione nel WebGis a cura del Servizio SITAR (dati non aggiornati).

Dati del PTPR - Piano Territoriale Paesaggistico della Regione Lazio
Oggetto. Tematismi del PTPR elaborato, adottato ed attuato dalla Regione Lazio nell’ambito delle specifiche competenze in materia di programmazione e progettazione territoriale, urbanistica e paesaggistica.
Origine dei dati. Tematismi strutturati ed implementati dalla Direzione Territorio e Urbanistica della Regione Lazio; Direttore regionale Arch. Daniele Iacovone, Dirigente d’Area Arch. Giuliana De Vito.
I temi di carattere storico – archeologico derivano dalla collaborazione e dal confronto istituzionale con le Soprintendenze competenti e con gli Enti ammininistrativi locali.

Limiti d’uso. 
L’uso dei dati del PTPR è limitato alla sola consultazione attraverso il WebGis del SITAR come stabilito dal protocollo d’intesa n. 12004 del 6 novembre 2009.
Ai fini accertativi della sussistenza delle prescrizioni di tutela è opportuno fare riferimento diretto al webgis appositamente predisposto dalla Regione Lazio, liberamente accessibile via internet agli indirizzi: 
www.regione.lazio.it/PTPR/PTPRA per gli elaborati della Tavola A,
 www.regione.lazio.it/PTPR/PTPRB per quelli della Tavola B.

Elaborazioni e aggiornamenti. 
La pubblicazione dei dati del PTPR nel WebGis della Soprintendenza è stata curata del Servizio SITAR (marzo 2010), facendo riferimento al webgis del PTPR – Tavola B della Regione Lazio. Aggiornamento dei dati a febbraio 2010.
Base aereofotogrammetrica
Oggetto. Strato topografico privo di vestizione e di altimetrie della base aerofotogrammetrica vettoriale del Comune di Roma (anno 1999).
Origine dei dati. Base cartografica concessa dalla Sovraintendenza ai BB.CC. del Comune di Roma, in base al protocollo d’intesa protocollo d’intesa n. 12203 del 18 luglio 2005.

Limiti d’uso. 
L’uso della base cartografica è subordinato ad una specifica licenza e nel WebGis SITAR è limitato alla sola visualizzazione quale fondale di riferimento topografico. 

Elaborazioni e aggiornamenti. Rielaborazione grafica a cura del Servizio SITAR (2009).

Carta dell’Agro e del Suburbio di Roma
Oggetto. Base cartografica raster delle evidenze archeologiche, storiche e monumentali dell’Agro romano esteso tra le Mura aureliane ed i confini amministrativi attuali del Comune di Roma (aggiornamento al 1992).

Origine dei dati.
 Base cartografica concessa dalla Sovraintendenza ai BB.CC. del Comune di Roma, in base al protocollo d’intesa n. 12203 del 18 luglio 2005.

Limiti d’uso. 
L’uso della base cartografica è subordinato ad una specifica autorizzazione e nel WebGis SITAR è limitato alla sola visualizzazione quale fondale di riferimento storico-topografico.

Elaborazioni e aggiornamenti.
 Rielaborazione grafica del quadro d’unione a cura del Servizio SITAR (2008).

Catasto
Oggetto. Quadro d’unione dei fogli catastali ricadenti nelle quattro sezioni (A-D) del territorio di Roma (Comuni di Roma e di Fiumicino) e singoli fogli catastali tematizzati rispetto alla struttura logica del formato dati proprietario CXF, dell’Agenzia del Territorio (http://www.agenziaterritorio.it/?id=705).
Origine dei dati. I fogli catastali vettoriali soino stati ceduti dalla Soprintendenza per i Beni Archeologici di Ostia e Fiumicino. 


Limiti d’uso. 
L’uso della base catastale è limitato alla sola consultazione all’interno del WebGis e non è da considerarsi in nessun modo probatorio fini accertativi della corretta designazione catastale, della consistenza geometrica e dei dati censuari degli immobili rappresentati in cartografia, per i quali si deve fare riferiemnto diretto all’Agenzia del Territorio, Ufficio Provinciale per il Catasto di Roma.

Elaborazioni e aggiornamenti. 
Elaborazione cartografica del quadro d’unione e predisposizione dei dati vettoriali per la pubblicazione nel WebGis a cura del Servizio SITAR (elaborazioni del 2009 – 2010 su dati catastali presenti in due versioni aggiornate al 1999 e al 2004).

Ripartizioni amministrative
Oggetto. Suddivisioni convenzionali del territorio amministrativo del Comune di Roma in Municipi (I – XIII, XV – XX) e zone di competenza dei Funzionari della Soprintendenza archeologica di Roma (Centro storico e suburbio).
Origine dei dati. 
Le ripartizioni amministrative del Comune di Roma sono derivate dal tematismo specifico del PTP della Regione Lazio (marzo 2010).
Le zone di competenza dei Funzionari della Soprintendenza sono desunte dagli incarichi di servizio personali, ove possibile, e riscontrate presso l’Ufficio Vincoli.
Elaborazioni e aggiornamenti. 
Predisposizione dei confini dei Municipi per la pubblicazione nel WebGis ed elaborazione cartografica delle zone di competenza SSBAR a cura del Servizio SITAR (aggiornamento marzo 2010).

